

綠韻上坪

走進三明市寧化縣城南鎮上坪村，你會感受到那裏青山疊翠、老街舊巷、祠堂古剎、清溪古樹的獨特魅力。登上那山巔觀景台瞭望遠景，定會被那自然山林的風光所迷戀，就好像撲進了綠韻疊出的森林懷抱之中，吮吸著綠色的甘露。

在一個陽光明媚的日子，我約上了幾位友人興致盎然驅車前往距縣城9公里的上坪村遊覽。推窗望外，一縷山野之風撲面而來。路邊三五成群的婦孺正在尋覓撥拾榛子(寧化方言叫「勾丸」)，時不時發出銀鈴般的歡笑聲，給寂靜的山林平添了幾許靈動。置身山野中的我頓有一種回歸大自然之感。愜意間，小車停了下來，我們到了上坪村口的南山山腳。

沿著陡曲的水泥路徒步前行。路旁是一片片翠竹林，一株株碩大筆直的毛竹在山風搖曳中頻頻向我們招手，而那披青疊翠的古槠、栲樹也不甘示弱地在風中鼓著綠掌；枝頭的山鳥也合著節拍歡唱起來，好似歡迎我們的到來。我竭盡腳力往山頂攀登，大汗淋漓，氣喘吁吁。一位友人對

我說：「再往上登一小段路就到山頂觀景台了。」於是，我們鼓足勇氣，奮力攀登，好不容易登至山頂。

展示眼前的是高聳雲天的南山電視轉播台，四周搭建了一個圓環形木棧道，底下有堅固的鐵架支撐著。正巧遇上陽光甚好的週日，遊人絡繹不絕。我沿著棧道緩緩前行，眼前豁然開朗。環顧四周原始森林重重疊疊，野生樹木參差不齊，片片樹葉綠色欲滴。遙望遠處群山綿延、雲霧繚繞，蔚為壯觀。此刻，山風陣陣拂來，讓人頓感涼意，登山時的燥熱瞬間一掃而光。這裡的空氣也特別的清新，負離子極為豐富，吮吸著這大自然的山野之氣，好似徜徉在綠色的氧吧中，沉浸在綠色的韻味裡。走到一處寬敞的觀景點，更讓我眼

界大開。鳥瞰四周，寧化翠城全景盡收眼底：高樓大廈、公路交通、街道河流、田野村落清晰可見。此時一種「會當凌絕頂，一覽眾山小」之感油然而生，讓我領略到居高臨下之蘊意。

約半個時辰我們就下山了，走到上坪村口。昂頭可見三棵直衝雲霄的清代杉木王，據說這古杉已有200多個年頭了。在碩大挺拔的古樹下流淌著潺潺澗水，澗水沖擊著一架緩緩轉動的水車。跨過古石橋有一座新建的餐館，不遠處還有一座水口廟。整個村口環山繞水，古樸幽靜，綠樹成蔭，呈現出森林村莊的風貌。徐徐進村至村部時，看到懸掛牆上的「南嶺清秋」的匾牌。凝望匾牌，我想著此名的歷史由來。正當我遐思翩跹時，迎來了上坪村張

主任，這位中年漢子主動熱情帶我們參觀村中景觀。

我們沿老街徐行，村主任邊走邊介紹說：「上坪村位於寧化翠城南端，海拔680米，有127戶509人，共有耕地面積738畝，森林面積9800畝，其中竹林面積3000畝。建村始祖張壽榮之子張仲亨於洪武四年(1372年)，從縣城橋南遷居上坪定居，至今已有625年的歷史了。」

他帶我們走進了莊嚴的張氏和馬氏祖祠，祠堂古樸壯觀，給人肅穆之感。走進一條用鵝卵石鋪就的並不寬的古巷，好似踏入了古樸典雅的遠古時代。街巷兩旁建有幾座現代新房，同時還聳立著幾棟磚木結構的古民居，近古屋觀之飛簷翹角、雕樑畫棟。雖有幾分陳舊破損，但依然虎虎有生氣。真沒想到在這小小的村子還完整地保存了幾棟古屋，流露出古文化的氣息。

走至村尾，舉目環視，村四周群山環抱，綠意蔥蘢，生態頗佳，真不愧為「福建省森林村莊」之美譽。(連允東)

泉州僑批館新年迎客

據中新網報道 1月1日，泉州僑批館迎來了新年伊始的第一波客人，來自華僑大學的志願者服務團隊落戶泉州僑批館，並開展首場志願服務活動。

當天，「你我攜手共建泉州僑批館」——致泉州市民的倡議書首發儀式同步啓動，鼓勵廣大市民為僑鄉泉州增添世界記憶。

「僑批」源於閩南語，「批」即為「信」，地處中國東南沿海的泉州是著名僑鄉，現旅居世界各地的泉州籍華僑華人就有900多萬人，泉州也因此成為福建僑批的主要集中地。

泉州僑批館由一個序廳、四個主展廳和一個互動室組成，共佈置展板105塊，展出僑批及相關照片圖片304張、僑批實物92份，向市民遊客，以及來泉的華僑展示僑批的歷史、常識和泉州僑批的基本情况。

華僑大學志願者服務團隊正式落戶泉州僑批館後，將根據志願者們自身特長，配合泉州僑批館在活動策劃、講解導覽、研學交流、現場秩序維護等方面開展志願服務活動。目前，華僑大學已有40名學生報名參加僑批志願服務團隊。(吳冠標文/圖)



小朋友們在講解員的帶領下參觀僑批館。



威震山河報平安 (陳家灼作)

福州內河邀你體驗「有福之舟」

據新華網報道 橋頭喜樂連連，廊上古箏齊奏，亭中閩劇高唱，岸邊評話響起……1月1日，「有福之舟·船遞幸福」福州元旦內河游主題活動在東西河——白馬河沿岸拉開序幕，福州內河游「上新」東西河、流花溪兩條城區水上旅遊線路。

據悉，自2022年1月1日起，在原白馬河遊船航線基礎上，福州內河游新增黎明湖碼頭、市民服務中心碼頭，開通單程航線，初步實現白馬河至東西河航線互通。該航線單程票價為68元/人(優惠票價20元)，航行時長約50分鐘。

除東西河—白馬河航線外，遊客可前往位於金山公園的流花溪感受自駕遊船的魅力，自行操控遊船，遊覽流花溪沿線風光。試運營期間，遊客們在流花溪可選擇88元/45分鐘或108元/45分鐘的遊船自由遊覽。

自古以來，福州城區內河四通八達，100多條內河水

網密佈、縱橫交錯。經過近幾年的水系綜合治理，內河游成為福州的特色旅遊項目。(劉豐)

省畫院畫家作品展舉行

據東南網報道 1月2日，由福建省文學藝術界聯合會指導，福建省畫院主辦的「承心傳韻(第四回)——福建省畫院畫家2021年度作品展」開幕。展覽展出省畫院在職畫家一年以來的優秀創作成果，包括國畫、油畫、水彩等多個畫種在內的70幅作品，全面地展示畫家們積極深入生活、扎根人民，著力打造精品的藝術創作狀態。

省文聯黨組書記王秋梅致辭表示，省畫院畫家2021年度作品展，集中展出畫院在職畫家一年以來「深入生活、扎根人民、潛心創作、描繪時代」的精品力作，全面展示了畫家們厚植人民情懷、著力打造精品的藝術創作狀態，充分體現了省畫院藝術創作發展的嶄新面貌和福建省文藝工作者的良好風貌。據悉，本次展覽地址為福建省畫院第一展廳(福州市

鼓樓區小柳路87號)，畫展將持續到2022年1月14日，歡迎廣大市民和愛好者前往觀展。(陳楠)

福建省首個縣域城市IP「松溪福寶」亮相

據《福建日報》報道 「松溪福寶」作為松溪的城市超級IP近日正式發佈，松溪也成為福建省首個以地方黨委政府名義確立並發佈城市IP形象的縣。

「松溪福寶」以松果、松溪九龍大白茶、松溪三寶(湛盧劍、版畫、青瓷)、湛盧山、白馬山、松溪百年蔗等元素進行設計，展現了松溪的秀美自然風光和千年文化古韻。隨著該IP的首次亮相，相關的表情包、鑰匙掛件、貼紙、手機殼、水杯等衍生文創也出現在當天發佈會上。

據悉，「松溪福寶」是從省委宣傳部主辦的福建文創獎790件作品中評選而出，將作為一張亮麗名片運用到當地文旅興縣的各產業環節中。(賴昊拓)